



# 倡导“绿色低碳 节能先行”培育引领新风尚

哈市“节能宣传周”活动启动



本报讯(记者 张鸣霄)开展节能降碳宣传教育、倡导绿色低碳生产生活方式。6月13日至19日,哈尔滨“节能宣传周”活动启动。记者从市发改委获悉,今年节能宣传周活动主题是“绿色低碳 节能先行”,围绕全国节能宣传周、全国低碳日活动主题和宣传重点,哈市将采用线上线下相结合方式开展内容丰富、形式多样、各具特色的低碳宣传活动,动员全社会广泛参与低碳行动,培育

引领低碳新风尚。

“十三五”以来,哈市严格按照国家、省能源消耗总量和强度“双控”工作有关要求,大力推动培育和践行绿色低碳生产、生活方式,大力倡导节能环保、勤俭节约的行业意识和社会风尚,在工业、建筑、交通运输、教育等各重点领域协同推进下,工作取得了积极成效。

为推进产业结构优化,哈市加快构建

“4+4”哈尔滨现代产业体系,加快推进转方式调结构,推动经济绿色低碳发展。扎实推进“老字号”企业实施“两化”融合、智能化升级和绿色体系建设;为推进能源结构调整,哈市明确目标任务、发展布局、系统谋划能源项目,推动清洁能源利用发展,进一步优化了能源结构;为严格控制能耗增长,印发实施能耗双控工作方案,推动重点节能项目建设运行;“十三五”时期,全市能耗增量得到有效控制,

能耗强度进一步降低,能效水平持续提高。

哈市积极向国家推介先进节能技术,先后有多项节能技术列入国家先进节能低碳技术推广目录。市级财政每年向节能减碳领域投入资金,支持节能减排工程,有效推动了全市节能环保产业的发展壮大。按国家和省要求,哈市积极组织开展节能法律法规、业务知识和生活常识培训,提高能源管理水平和业务能力。

## 工业领域

### 推动节能技术改造 加快推进制造业绿色低碳发展

为贯彻落实市第十五次党代会精神,加快推动我市制造业节能降碳、绿色发展,我市大力推进重点用能企业实施节能技术改造工程,促进节能降碳各项措施扎实推进。

为确保全市工业节能年度目标的实现,我市扎实推进全市钢铁、石化等行业加快实施节能技术改造工程。协调推动有关钢铁企业建设了燃气发电机组、低压饱和蒸汽发电机组,实现自发电量2.8亿千瓦时/年。有关石化公司成功实现常减压装置减压炉停运、加氢裂化装置进料炉停运以及气分装置丙烯塔热源低温热全替代,每天可节约燃料气18.4吨、蒸汽168吨。

为大力推动重点用能设备能效提升,我市相关职能部门专门出台鼓励企业提升用能设备能效的支持政策,极大调动了企业自主创新、研发用能设备的积极性。围绕数字赋能、余热利用、高效换热等领域,积极宣传、推广全市先进制造企业和先进节能技术设备。为加强企业能源管理,不断提升企业的能效水平,每年组织开展现场监察和节能诊断,同时倒逼企业主动实施节能技术改造。近3年来,先后为90户企业实施了节能诊断服务,为60余户企业实施了现场节能监察,淘汰电机350余台,变压器9台。

## 低碳节能我们在行动

哈市相关领域积极推进低碳节能取得显著成效

胡增多 本报记者 张鸣霄

## 交通领域

### 加快转变交通运输发展方式

我省公路改扩建工程也属首创。

近年来,我市以加快转变交通运输发展方式为主线,创新推广应用模式、落实扶持政策、完善体制机制,加快推进新能源汽车在交通运输行业的推广应用,努力实现交通运输发展的经济效益、社会效益和环境效益的有机统一。最大程度保留旧路路树,打造绿色生态工程。经充分论证,对国道京抚公路双城区段近20公里公路两侧生长30年的5714棵行道树进行维护保留,最大程度保护原有生态环境,体现了绿色循环、美化城市的发展建设意识,实现生态文明与绿色发展的和谐统一。这在

ETC用户129.72万辆,是前五年总发行量的4.1倍。

“十三五”期间,我市大力推进新能源公交车的推广应用,积极主动地做好车辆购置税优惠政策落实工作及新能源公交车推广应用省级财政补助资金发放工作。对购置新能源车辆的公交企业办理新增、更新手续,开放绿色通道,确保车辆能够尽快上线参加运营。



获得垃圾分类试点单位荣誉称号。

深入推进“文明用餐、反对浪费”行动,用餐时按需取用、勤拿少取,杜绝浪费;采用设立食品节约监督员、安装监控视频设备、摆放提示牌等措施和办法,提醒就餐人员节约粮食,并对浪费行为予以批评教育。采取集中宣传与常态化宣传并重的方式,充分发挥党政机关干部职工的示范带头作用。

## 建筑领域

### 积极开展建筑节能 和绿色低碳建筑技术应用

近年来,我市积极开展建筑节能和绿色低碳建筑技术应用的研究推广工作,大力倡导绿色低碳生活方式。

哈市是国家首批开展绿色建筑试点工作的城市,打造了一批绿色“星级”居住小区和超低能耗示范建筑。同时,积极开展可再生能源和清洁能源研究、推广及应用示范工作。对太阳能、工业余热等可再生能源及清洁供暖进行试点应用,完成了11项清洁能源供暖测试工作。

近年来,哈尔滨市公共机构走绿色发展道路,强化节能管理,通过示范创建、宣传引导、“厉行节约,在反对餐饮浪费”等方面精准发力,力促节能降耗工作取得新突破。

在全市范围内扎实推进示范创建和能效领跑者选拔,道里区政府等20家单位完成国家级节约型公共机构示范单位创建;平房区政府办等37家单位完成省

为增强我市中小学生低碳节能环保意识,我市通过开展中小学环境保护的宣传教育、社会实践等活动,不断提高生态文明教育水平。

自2000年起,我市持续开展“绿色学校”创建工作。各中小学、幼儿园向学生和家长发出节能减排、垃圾分类等环境保护的号召,在校园公共区

## 公共机构

### 全力推进公共机构节能工作迈上新台阶

市节约型公共机构示范单位联创;哈尔滨学院、市图书馆获得能效领跑者的荣誉称号;各区县(市)及市直部门有658

家单位获得节约型机关的荣誉称号。全市259家市直部门全部获得节水型单位荣誉称号;市城管局、市第二人民医院等

## 教育行业

### 开展中小学环境保护宣传教育、社会实践

域展示学生利用可回收垃圾创作的环保作品,普及垃圾分类等环保知识。根

据我市垃圾分类要求和各学段实际,指导学校开展垃圾分类宣传教育,普

及垃圾分类知识,培养垃圾分类良好习惯。

按照国家、省、市相关部门有关要求,以开展节约型校园建设为重要内容,在各级各类学校中广泛开展贴近师生实际、形式灵活多样、效果明显突出的节能减排宣传教育活动,大力培育节能减排从我做起的责任意识。

**GREEN**  
绿色生活,低碳出行

